
Reforma da Previdência



Pesquisa quantitativa, com abordagem pessoal em pontos de fluxo populacional.
As entrevistas foram realizadas mediante aplicação de questionário estruturado, com cerca de 25
minutos de duração. A checagem cobriu, no mínimo, 20% do material de cada entrevistador.

TÉCNICA

Brasil.

O campo foi realizado entre os dias 04 e 05 de julho de 2019.DATA DO 
CAMPO

Foram realizadas 2086 entrevistas em todo o Brasil, distribuídas em 130 municípios.
A margem de erro máxima para o total da amostra é de 2 pontos percentuais, para mais ou para
menos, dentro do nível de confiança de 95%.

ABRANGÊNCIA

AMOSTRA

População brasileira com 16 anos ou mais.UNIVERSO

Metodologia



Relatório
PREVIDÊNCIA SOCIAL – INSTITUTO DATAFOLHA – JULHO DE 2019 
 

APOIO À REFORMA DA PREVIDÊNCIA CRESCE DE 41% PARA 47% 
33% avaliam o sistema de Previdência Social como ótimo ou bom e 31%, como ruim ou péssimo 

Pesquisa Datafolha mostra que cresceu de abril a julho o índice de brasileiros adultos que apoiam a reforma da previdência, no período, o índice foi de 
41% para 47%. A taxa de brasileiros adultos que rejeitam à reforma recuou de 51% para 44%, indiferentes são 3% (era 2% em abril) e 6% não 
opinaram (era 7% em abril). 

Nesse levantamento, entre os dias 04 e 05 de julho de 2019, foram realizadas 2.086 entrevistas presenciais em 130 municípios de todas as regiões do 
país. A margem de erro máxima no total da amostra é de 2 pontos percentuais, para mais ou para menos. 

Observam-se índices mais altos de favoráveis à reforma da previdência entre os homens (57%), entre os mais ricos (69%), entre os empresários (73%) 
e entre os que aprovam o governo de Jair Bolsonaro (PSL) (75%). Já, taxas mais altas de contrários à reforma são observadas entre as mulheres 
(50%), entre os moradores da região Nordeste (55%) e entre os que reprovam o governo de Jair Bolsonaro (71%). A rejeição à reforma da previdência 
é maior entre as faixas etárias mais jovens do que entre as mais velhas (50% entre os que têm 16 a 44 anos, 38% entre os que têm 45 a 59 anos e 
36% entre os que têm 60 anos ou mais) e entre as mulheres do que entre os homens (50% ante 38%). 

Entre os que estão bem informados sobre a reforma, 56% são favoráveis à reforma e 42% são contrários a ela. 

A maioria (69%) têm conhecimento sobre a reforma da previdência, desses, 17% estão bem informados, 41% mais ou menos informados e 11% mal 
informados. Uma parcela de 31% declarou não ter conhecimento sobre o tema – entre os mais pobres esse índice sobe para 45% e entre os menos 
instruídos, para 50%. Entre os mais instruídos (93%) e entre os mais ricos (95%) são observadas as taxas mais alta de conhecimento sobre a reforma. 

Em comparação ao levantamento de abril, os índices ficaram estáveis: 68% tinham conhecimento da reforma da previdência e 32% não tinham.  

No período, também ficaram estáveis as avaliações sobre o Sistema da Previdência Social brasileiro. Um terço (33%) avalia esse sistema como ótimo 
ou bom (era 34% em abril), 35% como regular (era 34%) e 31% como ruim ou péssimo (era 30%). Uma parcela de 1% não opinou. Os entrevistados 
foram informados de que “o sistema de Previdência Social brasileiro é controlado pelo Governo Federal, que usa o dinheiro arrecadado do INSS junto a 
trabalhadores e empresas para pagar alguns tipos de benefícios para a população, como, por exemplo, as aposentadorias, pensões e auxílio doença”. 

Os mais ricos e mais instruídos são os mais críticos em relação ao Sistema da Previdência Social, entres esses, a reprovação alcança, 
respectivamente, 44% e 40%.  



Relatório
Os brasileiros estão divididos quanto ao tempo de aposentadoria dos trabalhadores. Para 45%, os trabalhadores brasileiros se aposentam mais tarde 
do que deveriam (era 49% em abril), para 41%, os trabalhadores se aposentam na idade adequada (era 38%), para 11%, mais cedo o que deveriam e 
2% não opinaram. 

São observadas diferenças significativas de opinião entres as variáveis de renda familiar mensal, faixa etária e ocupação profissional.  

Da parcela que avalia que os trabalhadores brasileiros se aposentam mais tarde do que deveriam, destacam-se os segmentos dos: mais jovens (63% - 
entre os mais velhos o índice cai para a metade, 30%), mais pobres (50% - entre os mais ricos o índice cai para 24%), assalariados registrados (56%), 
desempregados que procuram emprego (55%) e estudantes (62%).  

A opinião de que a aposentadoria vem na idade adequada é mais comum entre os empresários (49%), entre os mais velhos (51%), entre os 
aposentados (53%) e entre os funcionários públicos (54%). 

Por sua vez, o índice dos que pensam que os trabalhadores brasileiros se aposentam mais cedo do que deveriam cresce conforme aumenta a idade 
(7% entre os mais jovens ante 15% entre os mais velhos) e a renda familiar mensal do entrevistado cresce (8% entre os mais pobres ante 31% entre os 
mais ricos). Entre os empresários, esse índice é o mais alto e alcança 21%. 

Na comparação com as pesquisas de 2016 e de 2017, observa-se que a taxa dos que avaliam que os trabalhadores brasileiros se aposentam mais 
tarde do que deveriam tem recuado (era 59% em julho de 2016, 52% em abril de 2017 e 49% em abril de 2019), enquanto a avaliação que eles se 
aposentam na idade certa após um forte crescimento, ficou estável no tempo (era 27% em julho de 2016, 38% em abril de 2017 e 38% em abril de 
2019). 



Avaliação do sistema de Previdência Social
Resposta estimulada e única, em %

Fonte: O sistema de Previdência Social brasileiro é controlado pelo Governo Federal, que usa o dinheiro arrecadado do INSS junto a trabalhadores e empresas para pagar alguns tipos de benefícios para a população, como, por 
exemplo, as aposentadorias, pensões e auxílio doença. Na sua opinião, o sistema de Previdência Social brasileiro é 
Base: Total da amostra – Brasil

34 34
30

2

33 35
31

1

Ótimo/bom Regular Ruim/péssimo Não sabe

02 e 03/04/2019 04 e 05/07/19



Os brasileiros se aposentam mais cedo do que deveriam, mais tarde ou na idade adequada?
Resposta estimulada e única, em %

Fonte: Na sua opinião, os trabalhadores brasileiros, em geral, se aposentam, mais cedo do que deveriam, mais tarde do que deveriam ou na idade adequada?
Base: Total da amostra – Brasil
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Mais cedo do que deveriam Mais tarde do que deveriam Na idade adequada Não sabe

14 e 15/07/2016 26 e 27/04/2017 02 e 03/04/2019 04 e 05/07/19



Grau de conhecimento sobre a proposta da reforma da previdência
Resposta estimulada e única, em %

Fonte: Você tomou conhecimento da reforma da Previdência proposta pelo Governo Federal? (SE SIM) Você diria que está bem informado, mais ou menos informado ou mal informado sobre esse tema? 
Base: Total da amostra – Brasil

66

18

39

9

34

68

17

42

9

32

69

17

41

11

31

TOMOU CONHECIMENTO Está bem informado Está mais ou menos
informado

Está mal informado NÃO TOMOU
CONHECIMENTO

26 e 27/04/2017 02 e 03/04/2019 04 e 05/07/19



Opinião sobre a reforma da Previdência Social
Resposta estimulada e única, em %

Fonte: Considerando tudo o que você viu e ouviu sobre a Reforma da Previdência, você é a favor ou contra a Reforma da Previdência?
Base: Total da amostra – Brasil

41

51

2
7

47 44

3 6

A favor Contra Indiferente Não sabe

02 e 03/04/2019 04 e 05/07/19



TOTAL
Mascu- 

lino
Femi- 
nino

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Funda- 
mental Médio

Supe- 
rior Até 2 S.M.

Mais de 2 a 
5 S.M

Mais de 5 a 
10 S.M.

Mais de 10 
S.M.

Masculino 48 100 51 49 48 47 44 49 47 46 41 51 56 70
Feminino 52 100 49 51 52 53 56 51 53 54 59 49 44 30
16 a 24 anos 19 20 17 100 6 29 18 18 20 16 14
25 a 34 anos 20 20 19 100 11 23 27 18 21 21 19
35 a 44 anos 20 20 19 100 18 20 21 21 20 17 18
45 a 59 anos 24 23 24 100 32 19 20 23 22 29 26
60 anos ou mais 19 17 20 100 34 9 14 20 17 17 23

42,0 41,3 42,7 19,9 29,3 39,6 51,9 67,4 51,1 36,2 39,8 42,5 41,0 42,4 45,0
Fundamental 34 35 33 10 19 31 46 62 100 48 25 12 10
Médio 45 44 45 70 52 46 36 22 100 44 51 33 22
Superior 21 21 22 20 29 23 19 16 100 8 23 55 69
PT 17 19 15 19 18 20 14 15 20 17 12 21 14 14 11
PSL 4 5 3 5 4 3 3 5 3 4 6 2 4 7 12
PMDB/MDB 2 3 2 2 3 3 2 3 4 2 1 3 2 2 3
PSDB 2 3 1 2 1 2 3 2 2 3 1 2 3 2 3
PARTIDO NOVO 1 1 2 1 1 3 1 1 4
PDT 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 5
PSOL 1 1 1 1 2 1 3 1 2 1
PSB 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Nomes e referências 6 6 6 4 5 6 8 8 9 6 2 8 6 5 3
Outro partido 3 4 3 2 3 3 3 5 3 4 3 3 4 3 2
Nenhum/ não tem 62 57 67 64 62 59 65 60 59 63 66 60 65 63 54
Sudeste 44 43 44 40 41 44 45 46 39 42 54 37 48 52 52
Sul 15 15 15 14 14 14 16 16 17 13 14 11 18 17 19
Nordeste 26 26 26 28 28 26 25 25 29 28 19 36 19 19 16
Centro Oeste/ Norte 16 16 15 18 17 16 14 12 16 17 12 16 16 11 14
Total Região Metropolitana (Capital + 
Outros da RM) 42 42 42 40 42 43 42 43 34 44 52 37 44 52 57

Capital 24 24 24 24 25 24 24 24 16 24 37 20 25 34 44
Outros municípios da Região 
Metropolitana 18 18 18 16 17 20 18 19 18 19 15 17 19 17 12

Interior 58 58 58 60 58 57 58 57 66 56 48 63 56 48 43
Até 50 mil habitantes 31 30 31 31 31 31 30 30 39 30 19 39 24 22 15
Mais de 50 a 200 mil 22 22 21 21 21 22 22 21 23 22 18 22 22 14 23
Mais de 200 a 500 mil 16 16 17 16 16 17 17 16 16 16 18 14 18 20 14
Mais de 500 mil habitantes 32 32 32 31 32 31 32 32 23 32 45 25 36 44 48
Católica 50 52 48 38 41 49 57 63 57 45 48 52 48 48 54
TOTAL EVANGÉLICA 32 30 33 37 36 36 27 23 32 35 22 33 33 24 17
  Evangélica Tradicional 13 12 14 20 15 12 10 9 12 16 9 13 13 10 10
  Evangélica Pentecostal 14 14 14 14 16 20 11 10 16 14 11 15 15 11 5
  Evangélica Neo Pentecostal 3 2 3 2 4 2 3 2 3 3 1 3 2 2 2
  Evangélica Protestante
  Outras Evangélicas 2 1 2 1 1 3 1 2 2 2 1 1 2 1
Espírita Kardecista, espiritualista 4 2 5 2 3 3 5 5 1 3 8 2 5 6 5
Umbanda, Candomblé ou outras religiões 
afro-brasileiras 2 2 2 3 3 2 2 2 2 2 3 2 2 3 2

Judaica
É ateu/ não acredita em Deus 1 1 2 1 1 1 2 1 2 3
Outra religião 1 1 1 2 1 1 2 1 1 2 2 2 1 2 3
Não tem religião nenhuma / Agnóstico 10 11 10 16 15 9 7 6 7 11 14 9 10 15 16

NATUREZA DO MUNICÍPIO

PORTE DO MUNICÍPIO

RELIGIÃO

IDADE

MÉDIA
ESCOLARIDADE

PARTIDO

REGIÃO

SEXO

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

SEXO IDADE ESCOLARIDADE RENDA FAMILIAR MENSAL



TOTAL
Mascu- 

lino
Femi- 
nino

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Funda- 
mental Médio

Supe- 
rior Até 2 S.M.

Mais de 2 a 
5 S.M

Mais de 5 a 
10 S.M.

Mais de 10 
S.M.

PEA 73 81 65 72 89 89 77 35 60 78 82 67 80 73 83
 Assalariado registrado 22 23 20 25 29 30 21 4 13 26 26 16 29 23 17
 Assalariado sem registro 7 6 8 13 8 7 4 3 6 9 5 8 7 5 5
 Funcionario público 7 7 6 2 8 9 9 4 3 4 18 3 8 16 13
 Autônomo regular 9 11 7 4 11 11 12 7 8 10 10 7 10 12 16
 Profissional liberal 1 1 1 1 1 3 2 7
 Empresário 4 6 2 1 5 5 5 4 3 4 6 1 4 9 19
 Free-lance/ bico 13 15 10 9 12 15 15 11 16 12 8 15 13 6 3
 Estagiário/ aprendiz 1 1 1 4 1 1 2 1 2 1
 Outros 1 1 1 1 1 2 1 2 1 2 1 1
 Desempregado (Procura emprego) 9 9 10 14 13 10 7 2 8 12 4 14 6 1
NÃO PEA 27 19 35 28 11 11 23 65 40 22 18 33 20 27 17
 Dona de casa 7 13 3 7 6 9 8 11 6 1 11 3 3 1
 Aposentado 12 12 13 1 1 9 52 22 6 10 12 12 16 9
 Estudante 5 4 6 25 2 2 7 6 6 4 7 5
 Vive de rendas
 Outros 1 1 2 1 3 3 3 1 2 1 2 2
 Desempregado (Não procura emprego) 1 2 1 1 2 2 1 2 1 2 1

Parda 41 43 39 49 44 44 40 28 38 45 39 44 40 39 30
Branca 35 34 36 26 32 34 36 46 34 30 46 29 36 47 53
Preta 14 13 14 18 16 13 12 10 12 16 11 14 14 11 13
Amarela 3 3 4 3 4 3 3 3 3 4 2 3 3 1 2
Indígena 2 2 2 2 2 3 2 3 3 2 2 2 1 1
Outras 5 5 5 2 3 4 7 11 10 3 3 7 4 2 1
Até 2 S.M. 44 37 50 42 41 47 43 46 62 43 16 100
De 2 a 3 S.M. 22 24 21 26 21 21 22 21 19 27 17 57
De 3 a 5 S.M. 17 18 15 16 20 18 15 14 10 17 25 43
De 5 5 a 10 S.M. 9 11 8 8 10 8 12 9 3 7 25 100
De 10 a 20 S.M. 4 6 2 3 3 4 5 4 1 2 12 81
De 20 a 50 S.M. 1 1 1 1 1 3 14
Mais de 50 S.M. 1 1 5
Recusa 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Não sabe 3 2 3 4 3 1 3 3 3 3 1
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2086 991 1095 387 408 407 492 391 710 931 445 914 808 198 97
Total Nos. absolutos 2086 999 1087 392 420 396 490 388 699 935 452 908 810 200 99

RENDA FAMILIAR MENSAL

Projeto: PO3992
Base: Total da amostra
Data do campo: 04 e 05/07/2019

OCUPAÇÃO PRINCIPAL

COR

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

SEXO IDADE ESCOLARIDADE RENDA FAMILIAR MENSAL



TOTAL
Mascu- 

lino
Femi- 
nino

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Funda- 
mental Médio

Supe- 
rior Até 2 S.M.

Mais de 2 a 
5 S.M

Mais de 5 a 
10 S.M.

Mais de 10 
S.M.

Ótimo/ Bom 33 35 31 32 33 33 31 35 40 31 23 35 32 27 21
Regular 35 36 34 39 36 32 32 36 29 38 37 33 36 35 34
Ruim/ Péssimo 31 29 34 28 30 35 34 27 28 30 40 29 31 38 44
Não sabe 1 1 2 1 1 2 2 3 1 2 1
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2086 991 1095 387 408 407 492 391 710 931 445 914 808 198 97
Total Nos. absolutos 2086 999 1087 392 420 396 490 388 699 935 452 908 810 200 99

R19

Projeto: PO3992
Base: Total da amostra
Data do campo: 04 e 05/07/2019

P.19 O sistema de Previdência Social brasileiro é controlado pelo Governo Federal, que usa o dinheiro arrecadado do INSS junto a trabalhadores e empresas para pagar alguns tipos de benefícios para a 
população,

como, por exemplo, as aposentadorias, pensões e auxílio doença. Na sua opinião, o sistema de Previdência Social brasileiro é
(Resposta estimulada e única, em %)

SEXO IDADE ESCOLARIDADE RENDA FAMILIAR MENSAL



TOTAL
Mascu- 

lino
Femi- 
nino

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Funda- 
mental Médio

Supe- 
rior Até 2 S.M.

Mais de 2 a 
5 S.M

Mais de 5 a 
10 S.M.

Mais de 10 
S.M.

Mais cedo do que deveriam
11 13 9 7 8 9 15 15 12 7 17 8 10 20 31

Mais tarde do que deveriam
45 42 49 63 53 48 35 30 40 53 38 50 46 32 24

Na idade adequada 41 44 39 28 36 41 48 51 45 38 42 39 43 45 44
Não sabe 2 2 3 2 2 2 2 4 3 2 3 2 2 3 1
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2086 991 1095 387 408 407 492 391 710 931 445 914 808 198 97
Total Nos. absolutos 2086 999 1087 392 420 396 490 388 699 935 452 908 810 200 99

p20

Projeto: PO3992
Base: Total da amostra
Data do campo: 04 e 05/07/2019

P.20 Na sua opinião, os trabalhadores brasileiros, da maneira como está hoje, se aposentam mais cedo do que deveriam, mais tarde do que deveriam ou na idade adequada?
(Resposta estimulada e única, em %)

SEXO IDADE ESCOLARIDADE RENDA FAMILIAR MENSAL



TOTAL
Mascu- 

lino
Femi- 
nino

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Funda- 
mental Médio

Supe- 
rior Até 2 S.M.

Mais de 2 a 
5 S.M

Mais de 5 a 
10 S.M.

Mais de 10 
S.M.

TEM CONHECIMENTO 69 72 66 62 75 71 69 65 50 71 93 55 77 89 95
    Tem conhecimento e está bem 
informado 17 21 14 13 18 16 21 17 9 14 36 11 16 33 49

    Tem conhecimento e está mais ou 
menos informado 41 40 41 41 49 45 36 35 28 47 48 34 48 49 43

    Tem conhecimento e está mal 
informado 11 11 11 9 9 10 12 12 12 10 9 10 13 7 3

Não tomou conhecimento 31 28 34 38 25 29 31 35 50 29 7 45 23 11 5
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2086 991 1095 387 408 407 492 391 710 931 445 914 808 198 97
Total Nos. absolutos 2086 999 1087 392 420 396 490 388 699 935 452 908 810 200 99

Projeto: PO3992
Base: Total da amostra
Data do campo: 04 e 05/07/2019

$P21

P.21 Você tomou conhecimento da reforma da Previdência proposta pelo Governo Federal? (SE SIM) Você diria que está bem informado, mais ou menos informado ou mal informado sobre esse tema?
(Resposta estimulada e única, em %)

SEXO IDADE ESCOLARIDADE RENDA FAMILIAR MENSAL



TOTAL
Mascu- 

lino
Femi- 
nino

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Funda- 
mental Médio

Supe- 
rior Até 2 S.M.

Mais de 2 a 
5 S.M

Mais de 5 a 
10 S.M.

Mais de 10 
S.M.

A favor 47 57 39 41 43 44 53 54 51 44 48 43 48 55 69
Contra 44 38 50 50 50 50 38 36 39 47 47 47 46 40 26
Indiferente 3 2 3 3 3 1 3 3 3 2 3 2 2 3 5
Não sabe 6 3 8 6 4 5 6 8 7 6 2 7 4 3
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2086 991 1095 387 408 407 492 391 710 931 445 914 808 198 97
Total Nos. absolutos 2086 999 1087 392 420 396 490 388 699 935 452 908 810 200 99

p22

Projeto: PO3992
Base: Total da amostra
Data do campo: 04 e 05/07/2019

P.22 Considerando tudo o que você viu e ouviu sobre a Reforma da Previdência, você é a favor ou contra a Reforma da Previdência?
(Resposta estimulada e única, em %)

SEXO IDADE ESCOLARIDADE RENDA FAMILIAR MENSAL



TOTAL

PEA
 Assalariado 
registrado

 Assalariado 
sem registro

 Funcionario 
público

 Autônomo 
regular  Empresário

 Free-lance/ 
bico

 
Desempregado 

(Procura 
emprego) NÃO PEA

 Dona de 
casa  Aposentado  Estudante

Masculino 48 53 51 42 52 58 75 57 45 33 46 40
Feminino 52 47 49 58 48 42 25 43 55 67 100 54 60
16 a 24 anos 19 18 21 36 5 8 3 14 29 19 8 90
25 a 34 anos 20 24 26 22 23 23 25 19 29 8 19 1 8
35 a 44 anos 20 24 27 21 27 23 25 23 22 8 18 2 1
45 a 59 anos 24 25 23 14 33 31 28 29 17 20 33 18 1
60 anos ou mais 19 9 3 7 12 14 19 16 3 45 22 79

42,0 38,8 36,2 33,4 43,1 42,9 44,8 42,9 33,7 50,7 46,5 65,7 19,3
Fundamental 34 28 21 29 13 30 25 44 31 50 55 61 12
Médio 45 48 54 55 27 46 41 43 59 36 42 22 64
Superior 21 24 25 15 60 23 34 13 9 14 3 17 24
PT 17 18 17 23 13 13 4 18 28 15 11 15 24
PSL 4 4 2 4 4 6 17 2 3 3 2 4 2
PMDB/MDB 2 2 1 1 7 4 1 2 3 3 3 3 3
PSDB 2 2 3 2 1 3 4 2 1 2 1 2 1
PARTIDO NOVO 1 1 1 1 1 3 1 1
PDT 1 1 2 2 1 1 1
PSOL 1 1 1 1 1 2
PSB 1 1 1 2 1 2 1 1
Nomes e referências 6 6 6 6 4 7 5 8 4 7 6 8 3
Outro partido 3 3 2 3 2 3 8 4 3 4 4 5 1
Nenhum/ não tem 62 61 65 59 65 59 54 60 57 65 72 61 65
Sudeste 44 45 49 29 46 39 43 52 44 40 31 44 34
Sul 15 15 22 11 5 19 28 7 14 13 7 20 10
Nordeste 26 24 18 37 30 19 16 28 25 32 43 25 37
Centro Oeste/ Norte 16 16 11 24 19 23 12 13 17 15 19 11 19
Total Região Metropolitana (Capital + 
Outros da RM) 42 43 47 29 44 47 31 46 41 41 41 37 44

Capital 24 25 27 17 28 31 20 26 23 22 25 19 24
Outros municípios da Região 
Metropolitana 18 17 20 12 17 16 11 20 19 19 16 18 19

Interior 58 57 53 71 56 53 69 54 59 59 59 63 56
Até 50 mil habitantes 31 29 23 53 32 22 28 27 30 35 42 33 31
Mais de 50 a 200 mil 22 22 21 19 24 21 25 23 23 21 21 21 22
Mais de 200 a 500 mil 16 16 20 6 10 18 21 17 18 16 10 17 19
Mais de 500 mil habitantes 32 33 37 22 33 39 26 33 29 29 28 29 28
Católica 50 48 49 51 49 45 52 47 45 53 54 62 40
TOTAL EVANGÉLICA 32 32 31 29 30 32 30 37 36 30 36 23 33
  Evangélica Tradicional 13 13 13 12 13 13 16 15 13 13 13 9 19
  Evangélica Pentecostal 14 14 14 14 15 14 13 16 14 14 19 11 12
  Evangélica Neo Pentecostal 3 3 3 2 1 2 1 5 5 2 1 1 2
  Evangélica Protestante
  Outras Evangélicas 2 2 2 1 3 2 4 1 2 2
Espírita Kardecista, espiritualista 4 4 4 1 8 4 3 2 4 4 2 7 1
Umbanda, Candomblé ou outras religiões 
afro-brasileiras 2 3 2 4 2 3 1 3 4 2 1 1 1

Judaica 1
É ateu/ não acredita em Deus 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2
Outra religião 1 1 2 1 2 1 2 2 1 1 1
Não tem religião nenhuma / Agnóstico 10 11 10 13 10 14 12 8 8 10 6 8 22

REGIÃO

NATUREZA DO MUNICÍPIO

PORTE DO MUNICÍPIO

RELIGIÃO

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

OCUPAÇÃO PRINCIPAL

SEXO

IDADE

MÉDIA
ESCOLARIDADE

PARTIDO



TOTAL

PEA
 Assalariado 
registrado

 Assalariado 
sem registro

 Funcionario 
público

 Autônomo 
regular  Empresário

 Free-lance/ 
bico

 
Desempregado 

(Procura 
emprego) NÃO PEA

 Dona de 
casa  Aposentado  Estudante

PEA 73 100 100 100 100 100 100 100 100
 Assalariado registrado 22 30 100
 Assalariado sem registro 7 9 100
 Funcionario público 7 9 100
 Autônomo regular 9 13 100
 Profissional liberal 1 1
 Empresário 4 6 100
 Free-lance/ bico 13 17 100
 Estagiário/ aprendiz 1 1
 Outros 1 2
 Desempregado (Procura emprego) 9 12 100
NÃO PEA 27 100 100 100 100
 Dona de casa 7 25 100
 Aposentado 12 46 100
 Estudante 5 19 100
 Vive de rendas
 Outros 1 5
 Desempregado (Não procura emprego) 1 5

Parda 41 43 38 51 48 40 33 47 50 35 49 26 37
Branca 35 34 36 23 32 41 54 28 29 38 31 45 26
Preta 14 14 16 15 12 8 5 14 15 14 8 11 27
Amarela 3 3 3 4 2 3 5 3 3 3 5 3 4
Indígena 2 2 2 4 1 3 3 3 1 4 3
Outras 5 4 4 3 5 5 4 5 3 8 7 11 3
Até 2 S.M. 44 40 33 50 19 34 12 53 68 54 74 44 49
De 2 a 3 S.M. 22 24 30 23 22 23 12 23 17 18 11 21 17
De 3 a 5 S.M. 17 19 22 14 24 20 30 16 11 11 6 15 10
De 5 5 a 10 S.M. 9 9 10 7 23 12 21 4 1 9 4 12 13
De 10 a 20 S.M. 4 4 3 4 7 7 15 1 2 1 3 4
De 20 a 50 S.M. 1 1 2 5 1
Mais de 50 S.M. 1 1 2
Recusa 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1
Não sabe 3 2 1 3 2 3 1 2 3 4 4 4 5
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2086 1521 454 144 136 192 84 264 190 565 138 259 106
Total Nos. absolutos 2086 1524 454 143 138 191 84 264 191 562 137 258 106

Projeto: PO3992
Base: Total da amostra
Data do campo: 04 e 05/07/2019

OCUPAÇÃO PRINCIPAL

COR

OCUPAÇÃO PRINCIPAL

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

RENDA FAMILIAR MENSAL



TOTAL

PEA
 Assalariado 
registrado

 Assalariado 
sem registro

 Funcionario 
público

 Autônomo 
regular  Empresário

 Free-lance/ 
bico

 
Desempregado 

(Procura 
emprego) NÃO PEA

 Dona de 
casa  Aposentado  Estudante

Ótimo/ Bom 33 32 33 30 36 28 25 34 34 34 35 37 29
Regular 35 34 36 35 31 33 36 34 30 38 35 39 40
Ruim/ Péssimo 31 33 30 36 33 38 38 31 36 26 28 21 31
Não sabe 1 1 1 1 1 1 1 1 2 2 3 1
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2086 1521 454 144 136 192 84 264 190 565 138 259 106
Total Nos. absolutos 2086 1524 454 143 138 191 84 264 191 562 137 258 106

R19

Projeto: PO3992
Base: Total da amostra
Data do campo: 04 e 05/07/2019

P.19 O sistema de Previdência Social brasileiro é controlado pelo Governo Federal, que usa o dinheiro arrecadado do INSS junto a trabalhadores e empresas para pagar alguns tipos de benefícios para a população,
como, por exemplo, as aposentadorias, pensões e auxílio doença. Na sua opinião, o sistema de Previdência Social brasileiro é

(Resposta estimulada e única, em %)

OCUPAÇÃO PRINCIPAL



TOTAL

PEA
 Assalariado 
registrado

 Assalariado 
sem registro

 Funcionario 
público

 Autônomo 
regular  Empresário

 Free-lance/ 
bico

 
Desempregado 

(Procura 
emprego) NÃO PEA

 Dona de 
casa  Aposentado  Estudante

Mais cedo do que deveriam
11 11 10 8 13 14 21 11 7 10 6 14 6

Mais tarde do que deveriam
45 47 53 56 32 38 26 49 55 40 46 30 62

Na idade adequada 41 40 35 36 54 45 49 38 37 46 44 53 29
Não sabe 2 2 2 1 1 3 4 3 1 3 4 3 3
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2086 1521 454 144 136 192 84 264 190 565 138 259 106
Total Nos. absolutos 2086 1524 454 143 138 191 84 264 191 562 137 258 106

OCUPAÇÃO PRINCIPAL

p20

Projeto: PO3992
Base: Total da amostra
Data do campo: 04 e 05/07/2019

P.20 Na sua opinião, os trabalhadores brasileiros, da maneira como está hoje, se aposentam mais cedo do que deveriam, mais tarde do que deveriam ou na idade adequada?
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

PEA
 Assalariado 
registrado

 Assalariado 
sem registro

 Funcionario 
público

 Autônomo 
regular  Empresário

 Free-lance/ 
bico

 
Desempregado 

(Procura 
emprego) NÃO PEA

 Dona de 
casa  Aposentado  Estudante

TEM CONHECIMENTO 69 72 72 60 88 83 91 65 55 61 51 66 67
    Tem conhecimento e está bem 
informado 17 18 15 10 25 27 34 16 11 14 6 18 15

    Tem conhecimento e está mais ou 
menos informado 41 43 45 34 53 46 49 39 35 36 34 35 47

    Tem conhecimento e está mal 
informado 11 11 11 15 11 11 8 10 8 10 11 13 5

Não tomou conhecimento 31 28 28 40 12 17 9 35 45 39 49 34 33
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2086 1521 454 144 136 192 84 264 190 565 138 259 106
Total Nos. absolutos 2086 1524 454 143 138 191 84 264 191 562 137 258 106

P.21 Você tomou conhecimento da reforma da Previdência proposta pelo Governo Federal? (SE SIM) Você diria que está bem informado, mais ou menos informado ou mal informado sobre esse tema?
(Resposta estimulada e única, em %)

OCUPAÇÃO PRINCIPAL

$P21

Projeto: PO3992
Base: Total da amostra
Data do campo: 04 e 05/07/2019



TOTAL

PEA
 Assalariado 
registrado

 Assalariado 
sem registro

 Funcionario 
público

 Autônomo 
regular  Empresário

 Free-lance/ 
bico

 
Desempregado 

(Procura 
emprego) NÃO PEA

 Dona de 
casa  Aposentado  Estudante

A favor 47 47 42 41 42 55 73 51 41 49 41 57 35
Contra 44 46 49 52 52 41 19 42 51 41 43 32 57
Indiferente 3 3 3 2 4 2 7 2 2 2 3 2 2
Não sabe 6 5 6 4 1 2 1 5 6 9 13 9 6
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2086 1521 454 144 136 192 84 264 190 565 138 259 106
Total Nos. absolutos 2086 1524 454 143 138 191 84 264 191 562 137 258 106

p22

Projeto: PO3992
Base: Total da amostra
Data do campo: 04 e 05/07/2019

P.22 Considerando tudo o que você viu e ouviu sobre a Reforma da Previdência, você é a favor ou contra a Reforma da Previdência?
(Resposta estimulada e única, em %)

OCUPAÇÃO PRINCIPAL



TOTAL

Parda Branca Preta Amarela Indígena Católica
TOTAL 

EVANGÉLICA
Evangélica 
Pentecostal

Evangélica 
Tradicional

Evangélica Neo 
Pentecostal

Outras 
Evangélicas

Espírita 
Kardecista, 

espiritualista

Umbanda, 
Candomblé ou 
outras religiões 
afro-brasileiras

Não tem 
religião 

nenhuma / 
Agnóstico

Masculino 48 50 46 47 39 46 49 45 47 45 37 44 32 47 50
Feminino 52 50 54 53 61 54 51 55 53 55 63 56 68 53 50
16 a 24 anos 19 22 14 24 18 18 14 22 18 28 16 15 11 23 29
25 a 34 anos 20 21 18 23 24 15 16 22 22 23 27 14 15 23 29
35 a 44 anos 20 21 19 18 21 24 19 22 27 17 16 32 14 16 16
45 a 59 anos 24 23 25 22 19 18 27 20 19 19 30 21 33 25 16
60 anos ou mais 19 13 25 13 17 24 24 14 14 13 11 18 27 13 11

42,0 39,2 45,1 39,1 39,8 43,6 45,1 39,2 39,8 37,9 40,3 43,4 47,7 38,7 35,7
Fundamental 34 31 33 31 37 46 39 35 39 30 37 33 13 28 23
Médio 45 49 39 52 51 50 40 50 45 54 53 53 39 46 49
Superior 21 20 28 17 12 4 21 15 16 15 10 14 48 26 29
PT 17 17 12 25 20 40 21 13 15 11 13 12 17 19 11
PSL 4 3 5 4 5 3 5 4 7 2 6 6 2 4
PMDB/MDB 2 3 3 2 2 2 3 2 2 2 5 1 2
PSDB 2 2 2 3 3 2 2 3 1 4 3 1 2 2
PARTIDO NOVO 1 1 1 1 1 2
PDT 1 1 1 2 1 1 1 4
PSOL 1 1 1 2 2 1 2 3
PSB 1 1 5 1 1 1 1
Nomes e referências 6 5 7 5 6 9 6 8 10 7 11 6 2 4 4
Outro partido 3 3 4 3 3 3 4 5 3 7 6 4 4
Nenhum/ não tem 62 65 63 58 57 40 60 62 59 63 63 68 67 63 71
Sudeste 44 39 48 48 37 37 37 47 49 45 52 45 60 73 52
Sul 15 8 27 10 6 16 17 11 12 9 16 21 18 14 13
Nordeste 26 31 16 29 20 35 32 23 21 26 17 18 12 6 21
Centro Oeste/ Norte 16 22 8 13 36 11 15 18 17 21 15 16 11 8 14
Total Região Metropolitana (Capital + 
Outros da RM) 42 42 40 52 26 49 34 48 50 47 49 41 58 65 51

Capital 24 24 22 33 17 22 20 25 27 25 22 20 34 39 31
Outros municípios da Região 
Metropolitana 18 18 18 19 9 27 14 23 23 22 27 21 24 26 20

Interior 58 58 60 48 74 51 66 52 50 53 51 59 42 35 49
Até 50 mil habitantes 31 33 29 24 39 16 39 26 23 33 11 23 12 16 17
Mais de 50 a 200 mil 22 22 21 19 22 34 23 22 20 21 31 30 14 11 22
Mais de 200 a 500 mil 16 16 18 16 18 11 12 19 21 15 24 24 27 15 22
Mais de 500 mil habitantes 32 29 32 41 20 39 26 34 36 32 34 23 48 59 39
Católica 50 49 52 44 57 43 100
TOTAL EVANGÉLICA 32 36 28 30 30 36 100 100 100 100 100
  Evangélica Tradicional 13 16 10 13 13 16 42 100
  Evangélica Pentecostal 14 15 14 14 9 16 44 100
  Evangélica Neo Pentecostal 3 3 3 2 7 2 9 100
  Evangélica Protestante
  Outras Evangélicas 2 2 1 1 2 2 5 100
Espírita Kardecista, espiritualista 4 2 5 5 6 4 100
Umbanda, Candomblé ou outras religiões 
afro-brasileiras 2 1 2 6 2 100

Judaica
É ateu/ não acredita em Deus 1 1 1
Outra religião 1 1 2 2
Não tem religião nenhuma / Agnóstico 10 10 11 15 6 15 100

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

COR RELIGIÃO

REGIÃO

NATUREZA DO MUNICÍPIO

PORTE DO MUNICÍPIO

RELIGIÃO

SEXO

IDADE

MÉDIA
ESCOLARIDADE

PARTIDO



TOTAL

Parda Branca Preta Amarela Indígena Católica
TOTAL 

EVANGÉLICA
Evangélica 
Pentecostal

Evangélica 
Tradicional

Evangélica Neo 
Pentecostal

Outras 
Evangélicas

 
Kardecista, 

espiritualista

 
Candomblé ou 
outras religiões 

  
religião 

nenhuma / 

PEA 73 77 71 73 73 65 71 74 73 73 83 76 74 82 74
 Assalariado registrado 22 20 23 26 24 18 22 21 22 21 20 22 25 19 21
 Assalariado sem registro 7 9 5 8 10 11 7 6 7 6 6 3 3 11 9
 Funcionario público 7 8 6 6 5 2 6 6 7 7 4 14 6 6
 Autônomo regular 9 9 11 6 8 14 8 9 9 9 7 18 10 11 12
 Profissional liberal 1 1 1 1 2 1 1
 Empresário 4 3 6 1 6 4 4 4 5 2 4 2 5
 Free-lance/ bico 13 15 10 13 11 16 12 15 14 14 23 12 6 15 9
 Estagiário/ aprendiz 1 1 1 1 1 1 1 2 1 3
 Outros 1 1 1 1 2 2 1 1 1 2
 Desempregado (Procura emprego) 9 11 8 10 9 2 8 10 9 9 16 20 11 16 7
NÃO PEA 27 23 29 27 27 35 29 26 27 27 17 24 26 18 26
 Dona de casa 7 8 6 4 10 2 7 7 9 7 3 9 3 2 4
 Aposentado 12 8 16 10 11 20 15 9 10 9 4 12 22 4 9
 Estudante 5 5 4 10 6 7 4 5 4 7 3 1 2 11
 Vive de rendas 1
 Outros 1 1 2 2 4 1 2 1 3 2 3 5
 Desempregado (Não procura emprego) 1 1 2 1 2 1 2 2 2 5 4 1

Parda 41 100 40 47 43 50 42 58 24 23 38
Branca 35 100 36 31 34 27 35 26 46 33 36
Preta 14 100 12 13 14 13 8 6 20 34 19
Amarela 3 100 4 3 2 3 8 3 5 2 2
Indígena 2 100 2 2 2 3 2 3 2 3
Outras 5 6 5 5 4 5 3 3 8 2
Até 2 S.M. 44 47 37 46 48 46 46 46 48 45 53 29 26 46 37
De 2 a 3 S.M. 22 22 22 24 23 30 23 22 23 20 14 37 17 24 21
De 3 a 5 S.M. 17 16 19 17 17 13 14 18 17 19 21 21 32 10 18
De 5 5 a 10 S.M. 9 9 13 7 4 4 9 7 7 8 7 6 15 14 14
De 10 a 20 S.M. 4 3 6 4 1 2 4 2 1 3 4 5 4 7
De 20 a 50 S.M. 1 1 1 1 1 1
Mais de 50 S.M. 1 2
Recusa 1 1 1 2 1 1 4
Não sabe 3 3 2 2 3 5 2 4 2 5 2 6 2 3
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2086 858 726 284 65 45 1038 658 293 276 56 34 76 48 218
Total Nos. absolutos 2086 862 723 286 65 45 1029 664 294 279 57 34 76 48 220

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

COR

RENDA FAMILIAR MENSAL

Projeto: PO3992
Base: Total da amostra
Data do campo: 04 e 05/07/2019

OCUPAÇÃO PRINCIPAL

COR RELIGIÃO



TOTAL

Parda Branca Preta Amarela Indígena Católica
TOTAL 

EVANGÉLICA
Evangélica 
Pentecostal

Evangélica 
Tradicional

Evangélica Neo 
Pentecostal

Outras 
Evangélicas

 
Kardecista, 

espiritualista

 
Candomblé ou 
outras religiões 

  
religião 

nenhuma / 

Ótimo/ Bom 33 32 32 33 38 31 33 36 35 38 29 47 32 32 23
Regular 35 37 34 34 32 41 36 33 36 32 36 20 33 34 36
Ruim/ Péssimo 31 30 34 31 27 26 31 29 28 29 32 33 34 32 39
Não sabe 1 1 2 3 2 1 2 2 1 4 1 2 2
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2086 858 726 284 65 45 1038 658 293 276 56 34 76 48 218
Total Nos. absolutos 2086 862 723 286 65 45 1029 664 294 279 57 34 76 48 220

R19

Projeto: PO3992
Base: Total da amostra
Data do campo: 04 e 05/07/2019

RELIGIÃO

P.19 O sistema de Previdência Social brasileiro é controlado pelo Governo Federal, que usa o dinheiro arrecadado do INSS junto a trabalhadores e empresas para pagar alguns tipos de benefícios para a população,
como, por exemplo, as aposentadorias, pensões e auxílio doença. Na sua opinião, o sistema de Previdência Social brasileiro é

(Resposta estimulada e única, em %)

COR



TOTAL

Parda Branca Preta Amarela Indígena Católica
TOTAL 

EVANGÉLICA
Evangélica 
Pentecostal

Evangélica 
Tradicional

Evangélica Neo 
Pentecostal

Outras 
Evangélicas

 
Kardecista, 

espiritualista

 
Candomblé ou 
outras religiões 

  
religião 

nenhuma / 

Mais cedo do que deveriam
11 10 14 8 9 7 11 8 8 8 14 6 16 7 14

Mais tarde do que deveriam
45 49 39 51 51 53 43 50 50 51 46 39 43 45 46

Na idade adequada 41 39 44 40 38 40 44 38 38 37 35 52 41 48 38
Não sabe 2 2 4 1 2 2 4 3 4 5 3 3
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2086 858 726 284 65 45 1038 658 293 276 56 34 76 48 218
Total Nos. absolutos 2086 862 723 286 65 45 1029 664 294 279 57 34 76 48 220

p20

Projeto: PO3992
Base: Total da amostra
Data do campo: 04 e 05/07/2019

COR RELIGIÃO

P.20 Na sua opinião, os trabalhadores brasileiros, da maneira como está hoje, se aposentam mais cedo do que deveriam, mais tarde do que deveriam ou na idade adequada?
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Parda Branca Preta Amarela Indígena Católica
TOTAL 

EVANGÉLICA
Evangélica 
Pentecostal

Evangélica 
Tradicional

Evangélica Neo 
Pentecostal

Outras 
Evangélicas

 
Kardecista, 

espiritualista

 
Candomblé ou 
outras religiões 

  
religião 

nenhuma / 

TEM CONHECIMENTO 69 66 75 69 63 69 66 65 65 66 58 70 93 69 77
    Tem conhecimento e está bem 
informado 17 15 21 17 11 24 15 14 12 17 14 14 37 27 24

    Tem conhecimento e está mais ou 
menos informado 41 41 43 42 36 34 40 42 43 41 37 47 47 35 40

    Tem conhecimento e está mal 
informado 11 10 10 10 16 11 11 9 10 9 7 9 9 6 13

Não tomou conhecimento 31 34 25 31 37 31 34 35 35 34 42 30 7 31 23
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2086 858 726 284 65 45 1038 658 293 276 56 34 76 48 218
Total Nos. absolutos 2086 862 723 286 65 45 1029 664 294 279 57 34 76 48 220

$P21

Projeto: PO3992
Base: Total da amostra
Data do campo: 04 e 05/07/2019

P.21 Você tomou conhecimento da reforma da Previdência proposta pelo Governo Federal? (SE SIM) Você diria que está bem informado, mais ou menos informado ou mal informado sobre esse tema?
(Resposta estimulada e única, em %)

COR RELIGIÃO



TOTAL

Parda Branca Preta Amarela Indígena Católica
TOTAL 

EVANGÉLICA
Evangélica 
Pentecostal

Evangélica 
Tradicional

Evangélica Neo 
Pentecostal

Outras 
Evangélicas

 
Kardecista, 

espiritualista

 
Candomblé ou 
outras religiões 

  
religião 

nenhuma / 

A favor 47 45 54 39 45 45 45 52 53 53 47 43 53 49 41
Contra 44 47 38 52 46 55 47 39 38 38 45 42 41 47 49
Indiferente 3 3 3 2 2 2 2 2 3 3 3 2 4
Não sabe 6 6 5 8 7 6 7 7 6 7 12 2 2 6
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2086 858 726 284 65 45 1038 658 293 276 56 34 76 48 218
Total Nos. absolutos 2086 862 723 286 65 45 1029 664 294 279 57 34 76 48 220

p22

Projeto: PO3992
Base: Total da amostra
Data do campo: 04 e 05/07/2019

COR RELIGIÃO

P.22 Considerando tudo o que você viu e ouviu sobre a Reforma da Previdência, você é a favor ou contra a Reforma da Previdência?
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Sudeste Sul Nordeste
Centro Oeste/ 

Norte

Total Região 
Metropolitana 

(Capital + Outros 
da RM) Interior PT PSL

PMDB/
MDB PSDB

Outro 
partido

Nenhum/ 
não tem

Masculino 48 47 48 47 48 48 47 53 63 50 70 53 43
Feminino 52 53 52 53 52 52 53 47 37 50 30 47 57
16 a 24 anos 19 17 17 20 21 18 19 20 23 12 18 14 19
25 a 34 anos 20 19 19 21 21 20 19 21 21 20 11 19 19
35 a 44 anos 20 20 18 19 21 20 19 23 14 25 19 20 19
45 a 59 anos 24 24 25 22 22 23 24 19 17 17 32 26 25
60 anos ou mais 19 20 21 18 15 19 19 16 25 26 19 22 18

42,0 43,0 42,9 41,2 39,8 42,1 42,0 40,0 42,6 43,7 44,2 44,5 41,9
Fundamental 34 30 38 37 35 28 39 40 25 51 25 35 32
Médio 45 43 41 47 48 46 43 44 41 37 61 43 45
Superior 21 27 21 15 17 26 18 15 34 12 14 22 23
PT 17 15 12 23 17 18 16 100
PSL 4 4 4 2 5 4 4 100
PMDB/MDB 2 2 3 2 5 2 3 100
PSDB 2 2 3 4 2 2 100
PARTIDO NOVO 1 1 1 1 1 6
PDT 1 1 1 1 6
PSOL 1 1 1 1 6
PSB 1 1 1 1 1 5
Nomes e referências 6 7 3 7 5 6 7 50
Outro partido 3 2 5 5 2 3 4 27
Nenhum/ não tem 62 63 68 58 59 63 62 100
Sudeste 44 100 50 39 38 51 29 43 48 44
Sul 15 100 11 18 10 14 16 23 12 16
Nordeste 26 100 23 29 36 14 23 2 30 25
Centro Oeste/ Norte 16 100 17 15 16 21 32 32 11 15
Total Região Metropolitana (Capital + 
Outros da RM) 42 48 31 36 45 100 44 40 34 43 40 42

Capital 24 25 12 23 36 58 24 25 20 17 23 25
Outros municípios da Região 
Metropolitana 18 23 19 13 10 42 21 15 14 26 16 18

Interior 58 52 69 64 55 100 56 60 66 57 60 58
Até 50 mil habitantes 31 20 37 42 34 7 48 32 21 40 38 35 29
Mais de 50 a 200 mil 22 20 23 23 21 10 30 20 34 27 16 18 22
Mais de 200 a 500 mil 16 19 23 10 13 16 17 16 15 6 18 16 17
Mais de 500 mil habitantes 32 40 16 26 31 67 6 32 30 27 28 31 32
Católica 50 42 56 61 47 40 57 60 35 59 46 47 48
TOTAL EVANGÉLICA 32 34 25 28 37 36 28 25 45 31 37 37 31
  Evangélica Tradicional 13 14 8 13 17 15 12 9 26 13 26 12 13
  Evangélica Pentecostal 14 16 12 11 15 17 12 13 16 13 9 20 13
  Evangélica Neo Pentecostal 3 3 3 2 3 3 2 2 1 5 4 3
  Evangélica Protestante
  Outras Evangélicas 2 2 2 1 2 2 2 1 2 2 2 2
Espírita Kardecista, espiritualista 4 5 4 2 3 5 3 4 5 2 2 2 4
Umbanda, Candomblé ou outras religiões 
afro-brasileiras 2 4 2 1 1 4 1 3 1 2 3 2

Judaica
É ateu/ não acredita em Deus 1 1 1 2 1 1 1 2 1 1
Outra religião 1 1 2 1 1 2 1 1 3 1 1
Não tem religião nenhuma / Agnóstico 10 12 9 9 9 13 9 7 11 8 11 9 12

NATUREZA DO 
MUNICÍPIO PARTIDO DE PREFERÊNCIA

PORTE DO MUNICÍPIO

RELIGIÃO

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

REGIÃO

REGIÃO

NATUREZA DO MUNICÍPIO

SEXO

IDADE

MÉDIA
ESCOLARIDADE

PARTIDO



TOTAL

Sudeste Sul Nordeste
Centro Oeste/ 

Norte

Total Região 
Metropolitana 

(Capital + Outros 
da RM) Interior PT PSL

PMDB/
MDB PSDB

Outro 
partido

Nenhum/ 
não tem

PEA 73 75 75 67 74 74 72 76 79 69 80 73 72
 Assalariado registrado 22 25 32 15 15 24 20 22 13 11 34 20 23
 Assalariado sem registro 7 5 5 10 11 5 8 9 8 4 5 6 7
 Funcionario público 7 7 2 8 8 7 6 5 7 18 4 5 7
 Autônomo regular 9 8 12 7 14 10 8 7 16 16 12 10 9
 Profissional liberal 1 1 1 1 1 1 3 1 1
 Empresário 4 4 8 2 3 3 5 1 17 2 7 7 4
 Free-lance/ bico 13 15 6 14 10 14 12 13 8 8 13 16 12
 Estagiário/ aprendiz 1 2 1 1 1 1 1 1 2 1 1
 Outros 1 3 1 2 2 1 1
 Desempregado (Procura emprego) 9 9 9 9 10 9 9 15 6 9 2 7 8
NÃO PEA 27 25 25 33 26 26 28 24 21 31 20 27 28
 Dona de casa 7 5 3 11 8 6 7 4 4 8 5 5 8
 Aposentado 12 13 16 12 9 11 14 11 13 13 13 15 12
 Estudante 5 4 3 7 6 5 5 7 3 6 3 2 5
 Vive de rendas 1
 Outros 1 2 2 1 1 1 1 1 2 3 1
 Desempregado (Não procura emprego) 1 2 1 2 2 1 2 1 2 1 1

Parda 41 37 22 49 58 41 41 40 36 43 40 33 43
Branca 35 39 64 22 19 33 36 26 46 37 37 41 35
Preta 14 15 9 15 11 17 11 20 13 10 16 11 13
Amarela 3 3 1 2 7 2 4 4 4 2 5 3 3
Indígena 2 2 2 3 2 3 2 5 2 2 3 1
Outras 5 5 1 9 4 4 6 6 1 6 10 4
Até 2 S.M. 44 37 33 60 46 39 48 54 21 48 36 43 43
De 2 a 3 S.M. 22 22 27 19 24 22 23 19 17 30 14 23 23
De 3 a 5 S.M. 17 21 19 9 15 19 15 13 25 7 32 15 17
De 5 5 a 10 S.M. 9 11 11 7 7 12 8 8 17 8 8 10 10
De 10 a 20 S.M. 4 4 5 2 3 5 3 3 11 6 6 6 3
De 20 a 50 S.M. 1 1 1 1 1 2 1
Mais de 50 S.M. 1 1
Recusa 1 1 1 1 1 1 3 1
Não sabe 3 2 4 3 3 3 3 3 3 1 5 2 3
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2086 907 308 547 323 879 1207 354 79 52 45 261 1295
Total Nos. absolutos 2086 901 305 546 334 913 1173 355 79 51 45 262 1294

RENDA FAMILIAR MENSAL

Projeto: PO3992
Base: Total da amostra
Data do campo: 04 e 05/07/2019

OCUPAÇÃO PRINCIPAL

COR

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO PARTIDO DE PREFERÊNCIA

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)



TOTAL

Sudeste Sul Nordeste
Centro Oeste/ 

Norte

Total Região 
Metropolitana 

(Capital + Outros 
da RM) Interior PT PSL

PMDB/
MDB PSDB

Outro 
partido

Nenhum/ 
não tem

Ótimo/ Bom 33 30 31 36 37 32 33 32 25 38 45 40 31
Regular 35 34 36 35 37 33 37 37 40 38 34 33 34
Ruim/ Péssimo 31 35 32 28 25 34 29 30 34 24 21 26 33
Não sabe 1 1 1 2 1 2 1 1 1 2
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2086 907 308 547 323 879 1207 354 79 52 45 261 1295
Total Nos. absolutos 2086 901 305 546 334 913 1173 355 79 51 45 262 1294

R19

Projeto: PO3992
Base: Total da amostra
Data do campo: 04 e 05/07/2019

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO PARTIDO DE PREFERÊNCIA

P.19 O sistema de Previdência Social brasileiro é controlado pelo Governo Federal, que usa o dinheiro arrecadado do INSS junto a trabalhadores e empresas para pagar alguns tipos de benefícios para a 
população,

como, por exemplo, as aposentadorias, pensões e auxílio doença. Na sua opinião, o sistema de Previdência Social brasileiro é
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Sudeste Sul Nordeste
Centro Oeste/ 

Norte

Total Região 
Metropolitana 

(Capital + Outros 
da RM) Interior PT PSL

PMDB/
MDB PSDB

Outro 
partido

Nenhum/ 
não tem

Mais cedo do que deveriam
11 12 13 9 10 10 12 7 19 13 11 12 11

Mais tarde do que deveriam
45 45 42 47 48 47 45 58 28 34 39 40 45

Na idade adequada 41 41 42 42 41 40 42 35 52 49 48 48 40
Não sabe 2 2 4 2 2 3 2 1 4 2 3
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2086 907 308 547 323 879 1207 354 79 52 45 261 1295
Total Nos. absolutos 2086 901 305 546 334 913 1173 355 79 51 45 262 1294

p20

Projeto: PO3992
Base: Total da amostra
Data do campo: 04 e 05/07/2019

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO PARTIDO DE PREFERÊNCIA

P.20 Na sua opinião, os trabalhadores brasileiros, da maneira como está hoje, se aposentam mais cedo do que deveriam, mais tarde do que deveriam ou na idade adequada?
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Sudeste Sul Nordeste
Centro Oeste/ 

Norte

Total Região 
Metropolitana 

(Capital + Outros 
da RM) Interior PT PSL

PMDB/
MDB PSDB

Outro 
partido

Nenhum/ 
não tem

TEM CONHECIMENTO 69 72 76 64 61 73 65 60 85 59 77 69 70
    Tem conhecimento e está bem 
informado 17 22 15 13 14 20 15 12 39 21 21 18 17

    Tem conhecimento e está mais ou 
menos informado 41 39 47 41 40 42 40 37 42 29 50 39 42

    Tem conhecimento e está mal 
informado 11 11 14 11 7 11 10 11 4 8 6 11 11

Não tomou conhecimento 31 28 24 36 39 27 35 40 15 41 23 31 30
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2086 907 308 547 323 879 1207 354 79 52 45 261 1295
Total Nos. absolutos 2086 901 305 546 334 913 1173 355 79 51 45 262 1294

P.21 Você tomou conhecimento da reforma da Previdência proposta pelo Governo Federal? (SE SIM) Você diria que está bem informado, mais ou menos informado ou mal informado sobre esse tema?
(Resposta estimulada e única, em %)

REGIÃO

$P21

Projeto: PO3992
Base: Total da amostra
Data do campo: 04 e 05/07/2019

NATUREZA DO 
MUNICÍPIO PARTIDO DE PREFERÊNCIA



TOTAL

Sudeste Sul Nordeste
Centro Oeste/ 

Norte

Total Região 
Metropolitana 

(Capital + Outros 
da RM) Interior PT PSL

PMDB/
MDB PSDB

Outro 
partido

Nenhum/ 
não tem

A favor 47 49 55 36 53 46 48 30 93 49 58 57 47
Contra 44 42 39 55 38 45 44 65 7 44 30 37 43
Indiferente 3 2 3 3 2 3 2 2 2 4 3 3
Não sabe 6 6 4 6 7 6 6 3 4 7 3 7
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2086 907 308 547 323 879 1207 354 79 52 45 261 1295
Total Nos. absolutos 2086 901 305 546 334 913 1173 355 79 51 45 262 1294

P.22 Considerando tudo o que você viu e ouviu sobre a Reforma da Previdência, você é a favor ou contra a Reforma da Previdência?
(Resposta estimulada e única, em %)

p22

Projeto: PO3992
Base: Total da amostra
Data do campo: 04 e 05/07/2019

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO PARTIDO DE PREFERÊNCIA



TOTAL

Ótimo/ Bom Regular
Ruim/ 

Péssimo
Jair 

Bolsonaro
Fernando 
Haddad

Branco/ Nulo/ 
Nenhum

Até 50 mil 
habitantes

Mais de 50 a 200 
mil

Mais de 200 a 
500 mil

Mais de 500 mil 
habitantes

Masculino 48 54 48 42 52 45 33 47 49 46 47
Feminino 52 46 52 58 48 55 67 53 51 54 53
16 a 24 anos 19 15 20 20 11 17 18 19 19 18 18
25 a 34 anos 20 19 21 19 19 22 22 20 19 19 20
35 a 44 anos 20 20 20 19 21 21 26 20 20 20 19
45 a 59 anos 24 25 22 24 28 23 21 23 24 24 24
60 anos ou mais 19 21 16 18 21 17 13 18 19 19 19

42,0 43,6 40,5 41,5 44,7 41,5 40,1 41,8 42,0 42,2 42,3
Fundamental 34 30 34 37 31 36 33 43 36 33 24
Médio 45 47 49 40 45 39 43 44 46 44 45
Superior 21 24 18 23 24 24 24 13 18 23 31
PT 17 4 17 31 5 37 7 18 16 16 17
PSL 4 9 3 8 1 3 6 4 4
PMDB/MDB 2 4 2 2 3 3 2 3 3 1 2
PSDB 2 2 3 1 3 1 1 3 2 2 2
PARTIDO NOVO 1 1 1 1 1 1 2 1
PDT 1 1 1 1 1 2 1 1 1
PSOL 1 2 2 1
PSB 1 1 1 1 1 1 1
Nomes e referências 6 11 4 4 10 4 2 7 5 7 6
Outro partido 3 4 3 3 4 3 3 5 3 2 2
Nenhum/ não tem 62 63 66 56 64 49 81 60 63 64 63
Sudeste 44 45 42 44 46 37 44 29 41 50 56
Sul 15 19 15 11 18 10 14 18 16 21 8
Nordeste 26 19 26 33 19 39 30 36 28 16 21
Centro Oeste/ Norte 16 17 17 13 17 14 12 17 15 13 15
Total Região Metropolitana (Capital + 
Outros da RM) 42 42 41 43 42 40 47 10 20 41 89

Capital 24 26 22 24 23 23 29 4 75
Outros municípios da Região 
Metropolitana 18 16 19 18 19 18 18 10 20 37 15

Interior 58 58 59 57 58 60 53 90 80 59 11
Até 50 mil habitantes 31 30 31 31 30 36 24 100
Mais de 50 a 200 mil 22 21 24 21 23 20 24 100
Mais de 200 a 500 mil 16 18 16 14 18 13 15 100
Mais de 500 mil habitantes 32 31 29 34 29 30 38 100
Católica 50 45 52 52 48 57 52 63 52 38 41
TOTAL EVANGÉLICA 32 39 33 23 38 23 24 27 32 36 33
  Evangélica Tradicional 13 17 13 10 16 9 10 14 13 12 13
  Evangélica Pentecostal 14 17 17 9 16 11 10 11 13 18 16
  Evangélica Neo Pentecostal 3 4 2 2 3 2 2 1 4 4 3
  Evangélica Protestante
  Outras Evangélicas 2 2 1 1 2 1 2 1 2 2 1
Espírita Kardecista, espiritualista 4 4 3 4 4 4 2 1 2 6 6
Umbanda, Candomblé ou outras religiões 
afro-brasileiras 2 2 2 3 1 3 3 1 1 2 4

Judaica 1
É ateu/ não acredita em Deus 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Outra religião 1 1 1 2 1 1 3 1 1 2 2
Não tem religião nenhuma / Agnóstico 10 8 8 14 7 10 14 6 11 14 13

AVALIAÇÃO DO PRESIDENTE JAIR 
BOLSONARO VOTO DECLARADO EM 2018 PORTE DO MUNICÍPIO

RELIGIÃO

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

REGIÃO

NATUREZA DO MUNICÍPIO

PORTE DO MUNICÍPIO

SEXO

IDADE

MÉDIA
ESCOLARIDADE

PARTIDO



TOTAL

Ótimo/ Bom Regular
Ruim/ 

Péssimo
Jair 

Bolsonaro
Fernando 
Haddad

Branco/ Nulo/ 
Nenhum

Até 50 mil 
habitantes

Mais de 50 a 200 
mil

Mais de 200 a 
500 mil

Mais de 500 mil 
habitantes

PEA 73 76 73 71 75 75 72 69 74 74 75
 Assalariado registrado 22 22 24 19 23 21 23 16 21 26 25
 Assalariado sem registro 7 5 7 9 5 8 7 12 6 2 5
 Funcionario público 7 8 6 6 7 8 5 7 7 4 7
 Autônomo regular 9 12 7 9 11 8 9 7 9 10 11
 Profissional liberal 1 1 1 1 1 1 1 1 1
 Empresário 4 7 4 1 7 1 3 4 5 5 3
 Free-lance/ bico 13 14 12 12 12 13 11 11 14 13 13
 Estagiário/ aprendiz 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
 Outros 1 1 1 2 1 2 1 3 1
 Desempregado (Procura emprego) 9 6 11 11 6 12 11 9 10 10 8
NÃO PEA 27 24 27 29 25 25 28 31 26 26 25
 Dona de casa 7 6 8 5 6 7 8 9 6 4 6
 Aposentado 12 13 11 13 15 10 11 14 12 13 11
 Estudante 5 3 5 8 2 4 5 5 5 6 4
 Vive de rendas
 Outros 1 2 1 1 2 1 1 1 1 2 2
 Desempregado (Não procura emprego) 1 1 2 2 1 2 3 1 1 1 2

Parda 41 38 45 41 40 42 47 44 42 40 38
Branca 35 44 30 30 42 28 31 33 34 38 35
Preta 14 10 13 18 9 16 17 11 12 14 17
Amarela 3 3 4 3 3 3 2 4 3 4 2
Indígena 2 2 3 2 1 3 1 3 2 3
Outras 5 4 5 7 4 8 3 7 5 3 4
Até 2 S.M. 44 35 45 50 36 48 51 56 45 39 34
De 2 a 3 S.M. 22 23 25 19 23 22 22 20 22 25 22
De 3 a 5 S.M. 17 20 16 14 21 14 16 11 17 18 21
De 5 5 a 10 S.M. 9 11 9 9 11 9 7 7 6 11 13
De 10 a 20 S.M. 4 6 2 3 5 3 2 2 4 3 6
De 20 a 50 S.M. 1 1 1 1 1 1 1 1
Mais de 50 S.M. 1 1
Recusa 1 1 1 1 1 1 2
Não sabe 3 2 3 2 2 3 1 4 3 1 2
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2086 691 656 693 904 604 163 638 449 339 659
Total Nos. absolutos 2086 694 654 693 905 602 162 627 444 338 677

RENDA FAMILIAR MENSAL

Projeto: PO3992
Base: Total da amostra
Data do campo: 04 e 05/07/2019

OCUPAÇÃO PRINCIPAL

COR

AVALIAÇÃO DO PRESIDENTE JAIR 
BOLSONARO VOTO DECLARADO EM 2018 PORTE DO MUNICÍPIO

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)



TOTAL

Ótimo/ Bom Regular
Ruim/ 

Péssimo
Jair 

Bolsonaro
Fernando 
Haddad

Branco/ Nulo/ 
Nenhum

Até 50 mil 
habitantes

Mais de 50 a 200 
mil

Mais de 200 a 
500 mil

Mais de 500 mil 
habitantes

Ótimo/ Bom 33 41 29 27 36 31 24 36 31 33 30
Regular 35 32 40 34 34 36 29 37 37 32 33
Ruim/ Péssimo 31 26 30 37 29 32 47 26 31 33 35
Não sabe 1 1 1 1 2 1 1 1 2 1
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2086 691 656 693 904 604 163 638 449 339 659
Total Nos. absolutos 2086 694 654 693 905 602 162 627 444 338 677

R19

Projeto: PO3992
Base: Total da amostra
Data do campo: 04 e 05/07/2019

PORTE DO MUNICÍPIO
AVALIAÇÃO DO PRESIDENTE JAIR 

BOLSONARO VOTO DECLARADO EM 2018

P.19 O sistema de Previdência Social brasileiro é controlado pelo Governo Federal, que usa o dinheiro arrecadado do INSS junto a trabalhadores e empresas para pagar alguns tipos de benefícios para a população,
como, por exemplo, as aposentadorias, pensões e auxílio doença. Na sua opinião, o sistema de Previdência Social brasileiro é

(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Ótimo/ Bom Regular
Ruim/ 

Péssimo
Jair 

Bolsonaro
Fernando 
Haddad

Branco/ Nulo/ 
Nenhum

Até 50 mil 
habitantes

Mais de 50 a 200 
mil

Mais de 200 a 
500 mil

Mais de 500 mil 
habitantes

Mais cedo do que deveriam
11 17 9 7 15 6 10 11 10 12 11

Mais tarde do que deveriam
45 34 51 53 37 52 54 44 46 45 47

Na idade adequada 41 47 38 38 45 41 34 44 43 38 40
Não sabe 2 2 2 2 3 1 3 2 1 6 2
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2086 691 656 693 904 604 163 638 449 339 659
Total Nos. absolutos 2086 694 654 693 905 602 162 627 444 338 677

p20

Projeto: PO3992
Base: Total da amostra
Data do campo: 04 e 05/07/2019

VOTO DECLARADO EM 2018 PORTE DO MUNICÍPIO
AVALIAÇÃO DO PRESIDENTE JAIR 

BOLSONARO

P.20 Na sua opinião, os trabalhadores brasileiros, da maneira como está hoje, se aposentam mais cedo do que deveriam, mais tarde do que deveriam ou na idade adequada?
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Ótimo/ Bom Regular
Ruim/ 

Péssimo
Jair 

Bolsonaro
Fernando 
Haddad

Branco/ Nulo/ 
Nenhum

Até 50 mil 
habitantes

Mais de 50 a 200 
mil

Mais de 200 a 
500 mil

Mais de 500 mil 
habitantes

TEM CONHECIMENTO 69 74 67 67 75 66 68 61 67 70 76
    Tem conhecimento e está bem 
informado 17 22 11 19 21 17 10 11 19 16 23

    Tem conhecimento e está mais ou 
menos informado 41 45 44 35 44 39 46 39 40 40 43

    Tem conhecimento e está mal 
informado 11 7 11 13 10 10 11 11 8 15 10

Não tomou conhecimento 31 26 33 33 25 34 32 39 33 30 24
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2086 691 656 693 904 604 163 638 449 339 659
Total Nos. absolutos 2086 694 654 693 905 602 162 627 444 338 677

P.21 Você tomou conhecimento da reforma da Previdência proposta pelo Governo Federal? (SE SIM) Você diria que está bem informado, mais ou menos informado ou mal informado sobre esse tema?
(Resposta estimulada e única, em %)

$P21

Projeto: PO3992
Base: Total da amostra
Data do campo: 04 e 05/07/2019

AVALIAÇÃO DO PRESIDENTE JAIR 
BOLSONARO VOTO DECLARADO EM 2018 PORTE DO MUNICÍPIO



TOTAL

Ótimo/ Bom Regular
Ruim/ 

Péssimo
Jair 

Bolsonaro
Fernando 
Haddad

Branco/ Nulo/ 
Nenhum

Até 50 mil 
habitantes

Mais de 50 a 200 
mil

Mais de 200 a 
500 mil

Mais de 500 mil 
habitantes

A favor 47 75 45 22 67 25 26 48 47 50 45
Contra 44 19 44 71 27 67 61 43 46 40 47
Indiferente 3 2 4 2 2 3 4 2 1 3 3
Não sabe 6 4 7 5 5 4 9 6 6 7 5
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2086 691 656 693 904 604 163 638 449 339 659
Total Nos. absolutos 2086 694 654 693 905 602 162 627 444 338 677

P.22 Considerando tudo o que você viu e ouviu sobre a Reforma da Previdência, você é a favor ou contra a Reforma da Previdência?
(Resposta estimulada e única, em %)

p22

Projeto: PO3992
Base: Total da amostra
Data do campo: 04 e 05/07/2019

VOTO DECLARADO EM 2018 PORTE DO MUNICÍPIO
AVALIAÇÃO DO PRESIDENTE JAIR 

BOLSONARO



TOTAL

TEM 
CONHECIMENT

O

Tem 
conhecimento e 

está bem 
informado

Tem 
conhecimento e 

está mais ou 
menos informado

Tem 
conhecimento e 

está mal 
informado

NÃO TOMOU 
CONHECIMENT

O A favor Contra
Indiferente/ 
Não sabe

A decisão 
foi justa

A decisão 
foi injusta Adequada Inadequada

Masculino 48 50 58 47 48 42 57 41 30 50 45 59 45
Feminino 52 50 42 53 52 58 43 59 70 50 55 41 55
16 a 24 anos 19 17 14 18 15 22 16 21 21 18 20 11 24
25 a 34 anos 20 21 20 23 16 15 18 22 17 20 19 19 21
35 a 44 anos 20 20 18 21 19 18 18 22 14 20 19 19 21
45 a 59 anos 24 24 29 21 28 23 27 20 24 23 24 28 20
60 anos ou mais 19 18 19 16 22 21 21 15 24 18 19 23 14

42,0 42,0 44,0 40,6 44,2 42,1 44,1 39,7 43,2 41,9 41,9 45,5 39,1
Fundamental 34 25 18 24 39 55 37 30 40 29 40 31 33
Médio 45 46 37 51 43 41 42 47 46 47 42 43 46
Superior 21 29 44 25 18 5 22 22 14 24 18 26 21
PT 17 15 12 16 17 22 11 25 11 5 34 8 24
PSL 4 5 9 4 1 2 7 1 6 1 9 2
PMDB/MDB 2 2 3 2 2 3 3 2 2 3 3 2 3
PSDB 2 2 3 3 1 2 3 1 3 3 2 3 2
PARTIDO NOVO 1 1 2 1 1 2 1 1 1
PDT 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
PSOL 1 1 2 1 1 1 1
PSB 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Nomes e referências 6 5 3 6 5 9 8 5 5 7 5 7 5
Outro partido 3 4 4 4 4 2 4 3 2 4 3 4 3
Nenhum/ não tem 62 63 61 64 65 59 61 60 76 70 50 65 57
Sudeste 44 45 55 41 44 39 45 42 43 49 37 48 42
Sul 15 16 13 17 19 11 17 13 11 17 12 18 13
Nordeste 26 25 19 26 27 30 20 32 29 19 35 21 29
Centro Oeste/ Norte 16 14 13 15 10 19 17 13 17 15 16 13 17
Total Região Metropolitana (Capital + 
Outros da RM) 42 45 50 43 45 36 41 43 44 45 40 46 41

Capital 24 27 32 26 24 18 24 25 24 27 21 28 24
Outros municípios da Região Metropolitana 18 18 18 17 21 18 17 18 20 17 18 18 18

Interior 58 55 50 57 55 64 59 57 56 55 60 54 59
Até 50 mil habitantes 31 27 20 29 31 38 31 30 32 27 36 29 31
Mais de 50 a 200 mil 22 21 24 21 16 23 21 22 17 21 22 21 22
Mais de 200 a 500 mil 16 17 15 16 22 15 17 15 21 19 12 16 15
Mais de 500 mil habitantes 32 35 42 34 31 24 30 33 31 34 30 34 32
Católica 50 48 45 49 52 53 47 53 48 46 54 50 50
TOTAL EVANGÉLICA 32 30 26 32 28 35 35 28 34 35 27 33 30
  Evangélica Tradicional 13 13 13 13 11 14 15 11 14 15 11 16 12
  Evangélica Pentecostal 14 13 10 15 14 15 16 12 15 16 12 14 13
  Evangélica Neo Pentecostal 3 2 2 2 2 4 3 3 2 3 3 2 3
  Evangélica Protestante
  Outras Evangélicas 2 2 1 2 1 2 1 2 3 2 1 1 2
Espírita Kardecista, espiritualista 4 5 8 4 3 1 4 3 2 4 4 5 3
Umbanda, Candomblé ou outras religiões 
afro-brasileiras 2 2 4 2 1 2 2 2 1 2 3 1 3

Judaica 1
É ateu/ não acredita em Deus 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1
Outra religião 1 2 1 2 2 1 1 1 1 1 1 1 2
Não tem religião nenhuma / Agnóstico 10 12 15 10 13 8 9 11 13 11 10 9 11

RELIGIÃO

CONDUTA DE SÉRGIO 
MOROCONHECIMENTO DA REFORMA DA PREVIDÊNCIA

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

SEXO

REGIÃO

NATUREZA DO MUNICÍPIO

PORTE DO MUNICÍPIO

POSIÇÃO SOBRE REFORMDA 
PREVIDÊNCIA

POSIÇÃO SOBRE 
PRISÃO DE LULA

IDADE

MÉDIA
ESCOLARIDADE

PARTIDO



TOTAL

TEM 
CONHECIMENT

O

Tem 
conhecimento e 

está bem 
informado

Tem 
conhecimento e 

está mais ou 
menos informado

Tem 
conhecimento e 

está mal 
informado

NÃO TOMOU 
CONHECIMENT

O A favor Contra
Indiferente/ 
Não sabe

A decisão 
foi justa

A decisão 
foi injusta Adequada Inadequada

PEA 73 76 77 76 74 66 72 75 65 75 71 74 75
 Assalariado registrado 22 23 19 24 23 20 19 24 23 26 17 21 22
 Assalariado sem registro 7 6 4 6 10 9 6 8 5 5 9 4 9
 Funcionario público 7 8 9 8 7 2 6 8 5 6 7 8 6
 Autônomo regular 9 11 14 10 10 5 11 9 4 10 8 11 9
 Profissional liberal 1 1 2 1 1 1 1 1 2
 Empresário 4 5 8 5 3 1 6 2 4 6 2 7 2
 Free-lance/ bico 13 12 12 12 11 14 14 12 11 12 13 13 12
 Estagiário/ aprendiz 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1
 Outros 1 1 1 2 1 1 1 2 1 2 1
 Desempregado (Procura emprego) 9 7 6 8 7 13 8 10 9 7 12 7 11
NÃO PEA 27 24 23 24 26 34 28 25 35 25 29 26 25
 Dona de casa 7 5 2 6 7 10 6 6 13 6 7 5 7
 Aposentado 12 12 13 11 15 13 15 9 17 12 12 15 9
 Estudante 5 5 4 6 2 5 4 7 5 4 6 3 7
 Vive de rendas
 Outros 1 1 1 1 1 2 2 1 1 1 2 2 1
 Desempregado (Não procura emprego) 1 1 1 1 1 2 1 2 1 2 2 1

Parda 41 40 36 41 40 44 39 43 41 41 42 39 43
Branca 35 38 43 37 34 28 40 30 32 40 28 44 30
Preta 14 14 13 14 13 14 11 16 16 12 16 10 16
Amarela 3 3 2 3 5 4 3 3 3 3 4 3 4
Indígena 2 2 3 2 2 2 2 3 2 3 2 3
Outras 5 3 2 3 6 9 5 5 9 3 7 3 6
Até 2 S.M. 44 35 29 36 42 62 40 47 52 36 53 37 46
De 2 a 3 S.M. 22 23 16 26 27 20 21 23 19 25 19 21 24
De 3 a 5 S.M. 17 21 22 20 21 8 18 16 11 20 13 20 15
De 5 5 a 10 S.M. 9 12 18 11 6 3 11 9 6 11 8 12 9
De 10 a 20 S.M. 4 5 11 3 1 1 5 2 2 5 3 5 3
De 20 a 50 S.M. 1 1 1 1 1 1 1 1
Mais de 50 S.M. 1 1
Recusa 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1
Não sabe 3 1 2 1 2 5 3 2 6 2 3 2 2
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2086 1431 358 851 221 655 985 927 173 1127 873 640 1206
Total Nos. absolutos 2086 1439 363 855 221 647 989 926 171 1129 872 644 1207

RENDA FAMILIAR MENSAL

Projeto: PO3992
Base: Total da amostra
Data do campo: 04 e 05/07/2019

OCUPAÇÃO PRINCIPAL

COR

CONDUTA DE SÉRGIO 
MOROCONHECIMENTO DA REFORMA DA PREVIDÊNCIA

POSIÇÃO SOBRE REFORMDA 
PREVIDÊNCIA

POSIÇÃO SOBRE 
PRISÃO DE LULA

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)



TOTAL

TEM 
CONHECIMENT

O

Tem 
conhecimento e 

está bem 
informado

Tem 
conhecimento e 

está mais ou 
menos informado

Tem 
conhecimento e 

está mal 
informado

NÃO TOMOU 
CONHECIMENT

O A favor Contra
Indiferente/ 
Não sabe

A decisão 
foi justa

A decisão 
foi injusta Adequada Inadequada

Ótimo/ Bom 33 29 27 29 31 40 39 26 32 33 33 34 32
Regular 35 35 32 37 32 35 34 36 38 34 36 32 38
Ruim/ Péssimo 31 35 39 33 34 23 27 37 23 33 30 33 31
Não sabe 1 1 1 3 2 1 1 7 1 1
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2086 1431 358 851 221 655 985 927 173 1127 873 640 1206
Total Nos. absolutos 2086 1439 363 855 221 647 989 926 171 1129 872 644 1207

R19

Projeto: PO3992
Base: Total da amostra
Data do campo: 04 e 05/07/2019

CONHECIMENTO DA REFORMA DA PREVIDÊNCIA
POSIÇÃO SOBRE REFORMDA 

PREVIDÊNCIA
POSIÇÃO SOBRE 
PRISÃO DE LULA

CONDUTA DE SÉRGIO 
MORO

P.19 O sistema de Previdência Social brasileiro é controlado pelo Governo Federal, que usa o dinheiro arrecadado do INSS junto a trabalhadores e empresas para pagar alguns tipos de benefícios para a população,
como, por exemplo, as aposentadorias, pensões e auxílio doença. Na sua opinião, o sistema de Previdência Social brasileiro é

(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

TEM 
CONHECIMENT

O

Tem 
conhecimento e 

está bem 
informado

Tem 
conhecimento e 

está mais ou 
menos informado

Tem 
conhecimento e 

está mal 
informado

NÃO TOMOU 
CONHECIMENT

O A favor Contra
Indiferente/ 
Não sabe

A decisão 
foi justa

A decisão 
foi injusta Adequada Inadequada

Mais cedo do que deveriam
11 11 18 10 6 10 17 5 9 12 9 16 9

Mais tarde do que deveriam
45 43 31 46 53 51 36 55 48 41 51 36 51

Na idade adequada 41 44 50 42 39 36 46 38 33 44 38 47 39
Não sabe 2 2 2 2 2 3 2 1 10 3 2 1 1
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2086 1431 358 851 221 655 985 927 173 1127 873 640 1206
Total Nos. absolutos 2086 1439 363 855 221 647 989 926 171 1129 872 644 1207

p20

Projeto: PO3992
Base: Total da amostra
Data do campo: 04 e 05/07/2019

CONHECIMENTO DA REFORMA DA PREVIDÊNCIA
POSIÇÃO SOBRE REFORMDA 

PREVIDÊNCIA
POSIÇÃO SOBRE 
PRISÃO DE LULA

CONDUTA DE SÉRGIO 
MORO

P.20 Na sua opinião, os trabalhadores brasileiros, da maneira como está hoje, se aposentam mais cedo do que deveriam, mais tarde do que deveriam ou na idade adequada?
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

TEM 
CONHECIMENT

O

Tem 
conhecimento e 

está bem 
informado

Tem 
conhecimento e 

está mais ou 
menos informado

Tem 
conhecimento e 

está mal 
informado

NÃO TOMOU 
CONHECIMENT

O A favor Contra
Indiferente/ 
Não sabe

A decisão 
foi justa

A decisão 
foi injusta Adequada Inadequada

TEM CONHECIMENTO 69 100 100 100 100 70 72 43 75 62 78 68
    Tem conhecimento e está bem 
informado 17 25 100 21 16 3 19 15 27 15

    Tem conhecimento e está mais ou 
menos informado 41 59 100 42 43 25 45 37 43 41

    Tem conhecimento e está mal informado 11 15 100 8 13 15 11 10 8 12

Não tomou conhecimento 31 100 30 28 57 25 38 22 32
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2086 1431 358 851 221 655 985 927 173 1127 873 640 1206
Total Nos. absolutos 2086 1439 363 855 221 647 989 926 171 1129 872 644 1207

$P21

Projeto: PO3992
Base: Total da amostra
Data do campo: 04 e 05/07/2019

POSIÇÃO SOBRE REFORMDA 
PREVIDÊNCIA

POSIÇÃO SOBRE 
PRISÃO DE LULA

CONDUTA DE SÉRGIO 
MOROCONHECIMENTO DA REFORMA DA PREVIDÊNCIA

P.21 Você tomou conhecimento da reforma da Previdência proposta pelo Governo Federal? (SE SIM) Você diria que está bem informado, mais ou menos informado ou mal informado sobre esse tema?
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

TEM 
CONHECIMENT

O

Tem 
conhecimento e 

está bem 
informado

Tem 
conhecimento e 

está mais ou 
menos informado

Tem 
conhecimento e 

está mal 
informado

NÃO TOMOU 
CONHECIMENT

O A favor Contra
Indiferente/ 
Não sabe

A decisão 
foi justa

A decisão 
foi injusta Adequada Inadequada

A favor 47 48 56 48 34 46 100 60 33 70 37
Contra 44 47 42 47 54 39 100 32 60 27 57
Indiferente 3 2 1 2 3 3 31 2 3 2 3
Não sabe 6 3 3 9 12 69 5 4 1 4
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2086 1431 358 851 221 655 985 927 173 1127 873 640 1206
Total Nos. absolutos 2086 1439 363 855 221 647 989 926 171 1129 872 644 1207

p22

Projeto: PO3992
Base: Total da amostra
Data do campo: 04 e 05/07/2019

CONHECIMENTO DA REFORMA DA PREVIDÊNCIA
POSIÇÃO SOBRE REFORMDA 

PREVIDÊNCIA
POSIÇÃO SOBRE 
PRISÃO DE LULA

CONDUTA DE SÉRGIO 
MORO

P.22 Considerando tudo o que você viu e ouviu sobre a Reforma da Previdência, você é a favor ou contra a Reforma da Previdência?
(Resposta estimulada e única, em %)
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